

# 明确了！预计年均减负1800亿元

## 阶段性降低失业、工伤保险费率延续实施至明年底

**本报综合消息** 近日，人力资源和社会保障部、财政部、国家税务总局发布通知，自2023年5月1日起，继续实施阶段性降低失业保险费和工伤保险费率政策，期限延长至2024年底。

近年来，国家先后实施了阶段性降低失业、工伤保险费率的政策，为企业减负。自2015年起，失业保险费率“三降五延”，总费率由3%降至1%；2018年起工伤保险开始降费，费率按照可支付月数的情况降低一定比例。此次，三部门发布《关于阶段性降低失业、工伤保险费率有关问题的通知》，两个险种均延续实施，并且由原来的延续12个月延长为延续20个月。此

举将为进一步减轻企业负担，增强企业活力，促进就业稳定。

通知提出，自2023年5月1日起，继续实施阶段性降低失业、工伤保险费率至1%的政策，实施期限延长至2024年底。在省（区、市）行政区域内，单位和个人的费率应当统一，个人费率不得超过单位费率。

自2023年5月1日起，按照《国务院办公厅关于印发降低社会保险费率综合方案的通知》有关要求，继续实施阶段性降低工伤保险费率政策，实施期限延长至2024年底。

通知要求，各地要加强失业、工伤保险基金运行分析，平衡好降费率与保发放之

间的关系，既要确保降费率政策落实，也要确保待遇按时足额发放，确保制度运行安全平稳可持续。各地要继续按照国家有关规定进一步规范缴费基数、缴费基数等相关政策，不得自行出台降低缴费基数、减免社会保险费等减少基金收入的政策。

人力资源和社会保障部失业保险司司长桂桢表示，阶段性降低失业、工伤保险费率政策在经办执行中，保障经办主体普遍受益。各地通过内嵌征缴比例到信息系统，基本上实现降费率“直兑直达”，企业无需申请，零成本享受政策。此次延续实施降费率预计年均减负1800亿元，不分企业性质、不分行业，包括

中小微企业、个体工商户在内的各类经营主体将普遍受益。通过减收失业、工伤保险费，助力企业降低用工成本，积极支持企业纾困发展。

在政策实施中，将确保职工权益不受影响。“目前失业和工伤保险基金尚有一定结余，具有相应的支撑能力。本次通知也明确要求各地要加强失业、工伤保险基金运行分析，平衡好降费率与保发放之间的关系，既要落实降费率政策，也要确保失业人员、工伤人员待遇按时足额发放。我们将加强跟踪问效，持续关注政策实施效果，既确保企业、劳动者都受益，也保障制度运行平稳安全可持续。”桂桢表示。



金质纪念章

## 8487人获颁 戍守边疆纪念章

系国家移民管理机构首次颁发

**本报综合消息** 中国国家移民管理局及所属各总站级单位4月2日举行国家移民管理机构戍守边疆纪念章首次颁发仪式，授予首批8487人国家移民管理机构戍守边疆纪念章。

国家移民管理机构戍守边疆纪念章主章由五星、长城关隘、盾牌、橄榄枝、雪花等元素构成。雪花寓意坚守、无畏、纯洁，象征戍边民警的忠诚信念和崇高品格、顽强意志和无私奉献、斗争精神和血性担当。副章由飘带、山峰、如意等元素构成，金银铜色条分别代表戍边30年、20年、10年。

根据《国家移民管理机构戍守边疆纪念章颁发管理办法》有关规定，对在西藏自治区全区和其他边境省区三类以上艰苦边远地区工作(含曾在三类以上艰苦边远地区工作过的戍边民警)累计满30年、20年、10年的在编在职移民管理警察，分别颁发金质、银质、铜质纪念章。2023年首次颁发，此后每年颁发一次。

## 网红大V谎称癌症病人 都是流量惹的病?

### 网红博主拍视频 称自己患肝癌 “纯属虚构”字样闪过

3月30日，记者注意到“金洋Jyan”发布一段视频时长近8分钟。他讲述了自己“体检时被查出肝癌”“医生跟我说治愈的几率不大”等信息。视频中，他还多次表示，想不明白自己为什么会得肝癌。

“金洋Jyan”作为一个拥有550余万粉丝的博主，视频发布后，播放量迅速攀升，在3月30日下午超过2000万次，很多网友在视频下留言表示“希望这不是真的”“一定要好好治疗”。

记者注意到，“金洋Jyan”在视频后半段曾表示进行了复查，并拿到了复查的结果，但并未透露复查结果。

不过，很多细心的网友在视频的最后，注意到一个一闪而过的画面。在这个画面中，“金洋Jyan”表示“本期视频内容纯属虚构”，而这句在整个画面中并不起眼，被夹在5行字之中。

3月30日下午，“金洋Jyan”删除了上述视频，并发布致歉声明。其声明表示：“视频最后才告知大家视频是虚构的是我创作上的疏忽，对不起大家，我知道错了。”

3月31日上午，新浪微博社区管理官方微博发布消息称，用户“金洋Jyan”发布描述自己确诊癌症后心情的演绎视频，未在视频明显位置标注内容为“虚构”或“演绎”，仅在视频结尾出现“本期内容纯属虚构”的说明，导致部分网友误解为真实事件，进而引发舆情讨论。站方依据相关规定，对用户“金洋Jyan”予以阶段禁言、禁止被关注以及暂停广告收益的处罚。

3月30日，微博名为“金洋Jyan”的博主发布一段“为什么会被确诊肝癌”的视频后，引发网友关注。“本期内容纯属虚构”的字样被其放在整个视频的最后并一闪而过，造成很多人误解。有业内人士透露，有一部分主播通过“卖惨”来吸引流量，“通过吸引更多人关注，以便将流量变现。”

### MCN机构员工为流量让博主“卖惨” 打造专门故事“脚本”

不同于“金洋Jyan”在不显眼的地方标注“内容纯属虚构”，此前曾有一些平台博主直接装病“卖惨”以获取收益。

据浙江宁波警方去年11月通报，一张姓男子在抖音编造病情“卖惨”，开直播接受打赏并带货。在其被举报查实时已非法牟利5万余元，而该张姓男子为自己辩解“我从未说我得过癌症，我只是相思病晚期”。

2021年上半年，b站一博主陆续发自己的“吐血照”，骗捐超4万元，最后账号被平台封禁。此外，此前小红书等平台出现过“病媛”，谎称自己患有某种严重疾病，借此向网友们带货疤痕修复贴、保健品等产品。

### “卖惨”造假视频如何杜绝？平台无限期封禁或粉丝清零

3月28日，国新办举行2023年“清朗”系列专项行动新闻发布会。会上回应短视频生态治理问题时指出，“全面清理通过伪造场景、编撰细节、虚构经历等手法摆拍制作的导向不良、误导公众的短视频”是此次专项行动的主要内容之一。

河南泽槿律师事务所主任任建认为，自媒体时代网络信息的真实性难以保障，许多网红博主为了博流量，牺牲发布信息的真实性。网红上传短视频说自己体检时查出肝癌，拍摄并上传了一个极具真实性的视频，把“本内容纯属虚构”的声明放在视频最后两秒钟一个不起眼的位置，导致绝大多数人产生误解，造成了很大范围的影响，欺骗了公众的感情。

付建表示，我国多部法律法规都强调网上发布的短

一家MCN机构(帮助签约达人进行内容持续输出和变现的公司)工作人员告诉记者，现在各类主播、带货博主竞争很激烈。“有流量才会有收入。因此在和一些企业合作的时候，如果企业同意，就会做一些故事脚本的创作，拍一些虚构的内容，其中很多就是通过‘卖惨’来吸引眼球。为了避免被追责，也会在直播或者视频中标注出‘虚构’字样，但是很模糊，或者是标注在不起眼的地方。”

西安一主播经纪公司负责人解先生(化姓)向记者透露，前几年专门有部分主播主推自己的“卖惨”人设，以此来吸引关注。“首先需要有冲突，例如生病的时候一定要是年纪轻轻，或者是人生正

视频等信息应当遵守公序良俗，秉持诚信原则。其中，短视频摆拍，欺骗公众感情博流量属于不良信息，严重的可能涉嫌违法。网络信息内容服务平台可以采取警示整改、限制功能、暂停更新、封号等措施，抵制此不良视频的传播。

陕西德尊律师事务所主任陈灏律师告诉记者，如果网红在视频中以虚构事实或隐瞒真相的方式骗取钱财，数额达到立案标准的话，应该是涉嫌诈骗罪。如果网红只是以吸引眼球、获取关注、骗取流量为目的，虚构事实拍摄视频的话，属于道德评价范畴，应当由视频平台或监管机构进行处理。“最近网信办在全面清理通过伪造场景、编撰细节、虚构经历等手法，摆拍制作导向不良、误导公众的短视频。我相信通过

美好的阶段；然后再配合一些故事，例如自己是乡村家庭，在城市打拼，或者是伴侣不知上进，全靠自己工作等来换取同情；之后再开始在直播或者发布的视频中带入产品来获利。”解先生说，这些都是有专门脚本的，有的甚至一个脚本会在不同主播身上使用。最近这两年有平台处理了拍“假故事”的情况，所以大家也会在一些不起眼的地方标注出“虚构”字样，但如果不太明显的话，很多粉丝并不会注意到。

记者看到，在微博平台上，“金洋Jyan”的简介为“美妆红人”。此前他发布过一些带有品牌露出的美妆视频，此外一些生活类视频、照片中也有美妆产品等出现。

相关部门的引导和监管，这种现象会越来越少。”

记者查询发现，除了在微博平台外，“金洋Jyan”在其他短视频平台也有同名账号，3月31日均已被禁言。

此外，记者注意到，很多平台随即发布了针对虚构内容的治理措施。

3月30日，抖音发布公告称，如作品因未对外注明系“演绎”或“虚构”，致使社会公众、新闻媒体产生误解，成为“不实信息”，平台将从严处置，视情节对发布账号给予全面禁言30天至无限期封禁等处罚。

3月31日，快手科技发布消息称，对假冒仿冒党政机关、新闻媒体机构、舆情事件当事人引流涨粉的行为，实施粉丝清零、粉丝抹除、限制粉丝增长等处罚措施。

本报综合

### 吊销驾驶证行政处罚 决定书可网上查询

根据《中华人民共和国道路交通安全法》规定，淄博市公安交通警察支队对部分吊销驾驶证行政处罚决定书向社会公告送达。吊销驾驶证行政处罚决定书送达自发布公告之日起六十日内，即视为送达。详细吊销驾驶证行政处罚决定书目录请登录淄博市公安交警网 <http://gaj.zibo.gov.cn> 查询。

淄博市公安交通警察支队  
2023年4月3日

**登报范围** 0533-2270969  
电话 0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告  
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

**挂失声明**

★贺韬，女，丢失身份证，号码420881199803060025 声明作废。

友情提示：本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。